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	Tisková zpráva
23. června 2025, Ostrava



PLATO a Zámek Ujazdowský ve Varšavě zahajují výstavu Soil and Friends, projekt bude pokračovat v Ostravě
PLATO – městská galerie současného umění v Ostravě – spolupořádá mezinárodní výstavu Soil and Friends, jejíž první část bude zahájena v pátek 27. června 2025 v Centru současného umění v Zámku Ujazdowském ve Varšavě (CSW Varšava). Výstava vzniká ve spolupráci obou institucí a za PLATO ji kurátorsky zastřešuje Edith Jeřábková. Druhá část projektu se uskuteční v roce 2026 v PLATO.
Výstava představuje tvorbu více než dvaceti umělců a umělkyň a je součástí širšího interdisciplinárního projektu, který spojuje současné umění s ekologii. Soil and Friends zkoumá vztah člověka k půdě jako území, zemi i hlíně a vypráví nejen o propletených příbězích rostlin, lidí a ne-lidských existencí, ale také o různých způsobech soužití se světem a jeho prožíváním. 
Výstava navazuje na předchozí spolupráci PLATO a Zámku Ujazdowského a pokračuje v úvahách o umění jako prostoru pro sdílené prožívání a reflexi přírody. Park v okolí Zámku Ujazdowského i permakulturní zahrada PLATO jsou přirozenými zázemími projektu pro aktivity na pomezí umění a ekologie. Projekt kromě výstavní části zahrnuje také vzdělávací a performativní program, umělecké rezidence či site-specific aktivity.
Gleba i przyjaciele / Soil and Friends 
27/06– 26/10/2025 
Umělci a umělkyně první části výstavy: Milena Bonilla, Centrala, Julia Ciunowicz, Yoeri Guépin, Małgorzata Kępa, Kateřina Konvalinová & Judita Levitnerová, Krzysztof Maniak, Maksud Ali Mondal, Deirdre O’Mahony, Julia Reznak, Anna Siekierska, Sounding Soil, Salka Tiziana, Ewelina Węgiel, Anka Wandzel, Jaśmina Wójcik, Zabriskie Buchladen für Kultur und Natur
Kurátorky: Marianna Dobkowska (CSW Varšava), Edith Jeřábková (PLATO Ostrava)
Centrum Sztuki Współczesnej Zamek Ujazdowski, Jazdów 2, 00–467 Warszawa
Financováno: Ministerstvo kultury a národního dědictví Polské republiky   
Podpořeno: České centrum ve Varšavě, Velvyslanectví Nizozemského království, Instytut Liszta Warsawa  
Více informací o výstavě: https://u-jazdowski.pl/en/programme/exhibitions/soil-and-friends 
Centrum současného umění v Zámku Ujazdowském ve Varšavě je jednou z nejvýznamnějších kulturních institucí v Polsku zaměřenou na podporu a prezentaci současného umění. Od svého vzniku v roce 1985 hraje klíčovou roli v propagaci progresivních uměleckých směrů a mezinárodní spolupráce.



PLATO je dynamická a otevřená instituce založená městem Ostrava. Aktuální podoby současného (vizuálního) umění zprostředkovává od roku 2016. Od září 2022 sídlí v budově bývalých historických jatek, jejichž konverze se umístila v pětici finalistů evropské architektonické ceny Miese van der Rohe 2024.
Kontakt pro média:
Dita Eibenová
dita.eibenova@plato-ostrava.cz
(+420) 739 678 915)
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